

2024年6月17日 星期一
農曆甲辰年 五月十二

晉江經濟報

菲律賓版
第3844期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

簪花圍 游泰國 泉州至曼谷航班重啓

前5個月泉州外貿 進出口增長超兩成 創歷史同期新高

本報訊（記者 蔡明宣）記者近日從泉州海關獲悉，今年前5個月，泉州市外貿進出口總額1165.8億元（人民幣，下同），同比增長20.7%，進出口規模創歷史同期新高。其中，出口841.8億元，增長18.7%；進口324億元，增長26.6%。

今年前5個月，泉州市外貿呈現穩中有進、質升量穩的態勢。

民營企業作為泉州外貿出口“主力軍”的地位進一步鞏固。前5個月，泉州市民營企業進出口754.8億元，增長18.5%，佔泉州市外貿總值的64.7%。其中，出口715.5億元，增長20.2%，佔外貿出口總值的85%。

泉州對主要貿易伙伴增長平穩。前5個月，泉州市對東盟、歐盟、美國進出口分別為300.5億元、108.7億元、108.1億元，分別增長16.8%、13%、9.3%。值得關注的是，泉州對“一帶一路”共建國家進出口804.5億元，增長22.4%，佔比高達69%。其中，出口546.5億元，增長18.2%。

從出口商品來看，勞動密集型產品出口整體回暖。前5個月，泉州市勞動密集型產品出口428.5億元，增長16.2%，其中，紡織服裝、塑料制品、玩具分別出口221.4億元、49.1億元、11.4億元，分別增長23.5%、34.1%、1.6倍。

晉江作為泉州外貿的核心主產區，在紡織服裝、制鞋、玩具、傘等多個行業擁有出口優勢。

安海鎮第十四屆人民代表大會第六次會議召開 蔡文思當選安海鎮鎮長

本報訊（記者 林伊婷）14日，晉江市安海鎮第十四屆人民代表大會第六次會議召開。會議選舉蔡文思為安海鎮人民政府鎮長。

記者從會上獲悉，上半年，在項目招引方面，安海鎮簽約PNJ品牌運營中國總部、凱爾城品牌運營中國總部等4個優質項目，總投資211億元（人民幣，下同）。在項目建設方面，1—5月，77個省市重點項目完成投資68.09億元，完成年度投資的65.93%。在鄉村振興方面，深入開展“百企幫百村、鄉賢促振興”行動，村企合作、鄉賢捐贈金額超1.3億元；創建美麗鄉村庭院60個、美麗鄉村微景觀32個、美麗鄉村小公園2個。

英林：做實“經濟、城鎮、鄉村、民生”四篇文章

本報訊（記者 張茂霖）“今年來，英林鎮以15個重點工作專班為抓手，做實‘經濟、城鎮、鄉村、民生’四篇文章，推動英林經濟社會取得平穩有序發展。”近日，晉江英林鎮鎮長柯榮園在輪值接聽市長專線時透露。

在經濟方面，英林鎮支持企業通過擴大先進產能、實施智能化改造、推動產品創新等舉措，做大做強紡織、面料、服裝等優勢領域。策劃推出“英林尚品”區域品牌，成功舉辦國際貼身運動服設計大賽，吸引全球671名設計師參賽，32家企業參與作品打樣，以賽強企賦能產業設計創新。推動商業模式創新，積極對接SHEIN、TIKTOK（抖音國際版）、TEMU（拼多多國際版）、京東等電商平臺，策劃產能對接會。

在城鎮方面，英林鎮舊村改造（一期）項目按時序推進，安置地下室進入收尾階段、部分主體建設至第四層；英林中心小學新校區體育館等進入主體施工；英林鎮中心衛生院、英林中心幼兒園、英林鎮養老中心前期手續抓緊辦理；榮新路建成通車；加速盤活低效用地，策劃盤活利用低效用地項目共38個，項目總面積約2270畝，已開工項目10個。

在鄉村方面，英林鎮策劃130個村級鄉村振興建設項目，投資額4962萬元（人民幣，下同）。成立泉州市烏籃發展投資有限公司，統籌鄉村集體經濟項目發展，啟動“數字鄉村”項目建設。推進文體旅融合發展項目，對接浙江南方設計院規劃設計濱海旅游項目，加快推進碼頭景觀提升工程、滬厝垵漁業交易中心建設。

在民生方面，英林鎮辦好14件為民實事和14個民生微實事項目。發放城鄉低保、特困人員、困難殘疾人兩項補貼等資金約269萬元人民幣，落實“四幫四扶”工程16戶，臨時困難救助42人次、發放救助金30.84萬元。落實穩就業政策補貼50.8萬元，完成職業技能提升行動培訓約2000人次。加快英林中學、南灣中學體育館、東埔小學、東埔幼兒園、龍西幼兒園等建設，提供更高質量的教育服務。



福建泰美麗旅行社領隊詹秋燕表示，他們的旅客大多來自三明、南平等地，來泉州乘機非常方便。“我們的旅客對泉州的旅游資源也非常感興趣。此次我們提前過來，感受泉州魅力。”詹秋燕說，她也首次體驗了簪花圍，希望此舉可以吸引泰國遊客到泉州游玩。

此次泉州—曼谷航班由廈門航空執飛，班期為每周二、周四、周六各一班。這一航線的恢復，不僅為旅客提供了更為

便捷的出行選擇，也將架起泉州與曼谷之間交流與合作的橋梁，為兩地未來發展注入新活力。同時，還將有效助力泉州打造“世界海絲多元文化旅游目的地”。

記者了解到，截至目前，泉州晉江國際機場已通航馬尼拉、達沃、克拉克、吉隆坡、芽莊、曼谷等國際（地區）城市8個。6月24日，該機場還將恢復泉州至新加坡的航線。

“今年1—5月，機場國際

（地區）航班主要生產指標實現快速增長。國際（地區）航班完成起降約1709架次、旅客吞吐量約20.4萬人次，分別同比增長138.0%、139.4%，貨郵吞吐量約1631.5噸。”泉州晉江國際機場副總經理陳火斌表示，未來，機場將進一步努力構建面向東南亞、東北亞航線網絡，提升中轉服務能力。同時，力爭打造東南亞航空物流樞紐，推動國際航空貨郵量逐步提升，助力泉州外貿經濟發展。

聚焦根脉傳承 喚醒鄉愁記憶 深滬鎮坑邊村僑史館正式開館

本報記者 施蓉蓉 秦越



僑研學營地等內容。

此外，僑史館存放了大量古家具、僑批、通商文件等藏品，并還原中華人民共和國成立後華僑僑眷在國內生活的場景，如書房、臥室、廚房等，勾起了不少華僑的兒時記憶。

為了增加參觀者的體驗感和互動性，館內設計6個定點集章處，集章完畢後可兌換相關文創產品。館內研學區域還可體驗書寫僑批、拓印、VR騎行等，讓參觀者身臨其境地體會華僑心係家鄉的情懷。

當天，不少前來參觀的華僑、村民紛紛在館內體驗這些項目，并拍照留念。

“看到開置的老房子再利用起來，感覺很開心。”出生于1946年的顏仁杰是顏貽及的兒子，這次專程從香港回來參加開館儀式。

“我1959年去香港，在那之前就住在這個房子裏，滿滿的回憶。”顏仁杰說，這個房子開置多年，不少地方都開始破敗了，村裏能將其修復再利用是一件好事，家人也覺得很滿意、很開心。

坑邊村華僑陳婉瑜旅居加拿大。半個月前，她接到僑史館開館儀式的邀請函，立刻着手辦理手續、訂機票。“這麼大的喜事，一定要回來看一看。”陳婉瑜說，她

從多倫多坐飛機前往溫哥華，再從溫哥華轉機前往香港，接着從香港搭乘高鐵到廈門，再從廈門回到家鄉，在飛機上的時間長達24小時。

出生于1947年的陳婉瑜已是滿頭銀髮，但站在坑邊村僑史館內，年近八旬的她精神抖擻、笑容滿面，“離鄉不離腔，家鄉是我永遠放不下的牽挂。僑史館建得很好，這是我回到家鄉最開心的一次。”

聯合共建 打造“多功能”僑史館

坑邊村僑史館承載着無數僑胞的鄉愁記憶，也見證了廣大僑胞為家鄉建設和發展作出的巨大貢獻。如何最大化發揮僑史館的作用？坑邊村與晉江多部門、單位合作共建，以僑史館為載體，加強海外華僑與家鄉深度融合發展，同時，實現資源共享、優勢互補，進一步挖掘坑邊村紅色僑史文化。

當天，深滬鎮“僑事”法護連心驛站揭牌儀式、深滬鎮人大代表“連僑”港灣揭牌儀式在坑邊村僑史館舉行，將不斷優化深滬鎮華僑資源優勢，加強與海外華僑聯繫，為海外僑胞搭建貼心的法律服務平臺，情暖僑心、護航僑益，打通涉僑法律服務“最後一公里”。

13日，在陣陣掌聲中，在晉江深滬鎮坑邊村海外華人、村民的見證下，現場領導、嘉賓輕按啟動柱，坑邊村僑史館正式開館。該館的建成，將進一步加強海內外坑邊人的聯繫，開啟幸福坑邊新篇章。

一座僑史館 濃濃家國情

大深路旁醒目的指路牌、僑史館路口的紅毯、海內外僑親開心的笑臉……僑史館開館這一天，坑邊村處處喜氣洋洋。從金泉路望過去，“坑邊村僑史館”“守護僑文化的‘根’與‘魂’”幾個大字和一棟兩層番仔樓映入眼簾，這裏是“明君別墅”，坑邊村僑史館所在地。

“明君別墅”是坑邊村旅菲華僑顏貽碧所建，建成時間為1949年，佔地面積約1.5畝。其中，主體建築為佔地面積約300平方米的兩層番仔樓及一層偏房，其使用權已于2022年捐獻給村集體。顏貽碧是早年享譽東南亞的“金子大王”，他帶領家族兄弟顏貽及、顏貽祖、顏貽墩等人積極反哺故土、回報家鄉。據悉，“明君別墅”曾在革命鬥爭時期作為地下聯絡點，顏貽碧家族也參與過紅色運動。中華人民共和國成立後開始興辦民校，此古僑厝曾作為坑邊首座民校辦學地點。此外，顏貽碧家族還積極支持家鄉教育、道路建設等多項公益事業。

步入僑史館，一樓中庭地面打造了大型屏幕，不少人在此駐足觀看坑邊村僑史館宣傳片《盼歸》。僑史館以貫徹落實“根”“魂”“夢”新時代僑務工作、傳承弘揚華僑“愛國、愛鄉、愛業、愛儉”精神為主線，設計了“清風明月·丹楹刻桷”“漁舟雲集·僑村僑語”“公而忘私·臨難不顧”“凝心聚力·情係僑胞”“血脈傳承·青出于藍”5個觀展篇章，分別介紹“明君別墅”、村情僑史、華僑顏貽碧家族事迹、新時代華僑與祖國、紅